В.И., Ипатов Д.И. Столяров Проблема гуманизации современного спорта и пути ее решения Ценности спорта ПУТИ И его гуманизации (Духовность. Спорт. Культура. Выпуск второй): Сборник./Сост. и редактор В.И.Столяров. – М.: РАО, Гуманитарный Центр «СпАрт» РГАФК, 1996. – С. 49– 180.

ПРОБЛЕМА ГУМАНИЗАЦИИ СОВРЕМЕННОГО СПОРТА И ПУТИ ЕЕ РЕШЕНИЯ

В.И.Столяров, Д.И.Ипатов

Предисловие

В современном обществе происходят глубокие, фундаментальные изменения. Они связаны со стремлением не только провозгласить, но и практически реализовать идеи гуманизма. Идея гуманизации, "очеловечивания" системы общественных отношений, разных сфер деятельности людей лежит в основе большинства тех социальных программ обновления, которые разрабатываются и реализуются в настоящее время.

Гуманизм, как известно, представляет собой систему воззрений, которая наивысшей ценностью считает самого человека, его счастье, свободу и достоинство, разностороннее и гармоничное развитие, проявление им своих способностей, а к числу наиболее важных, фундаментальных ценностей относит мир, дружбу, взаимопонимание, взаимное уважение, взаимообогащающее общение людей и т.п.

Гуманным в этой системе взглядов, принципов и ценностей признается все то, что в деятельности общества и личности "работает" на человека — на его полноценное развитие, на его потребности, на его здоровье. И в то же время даже самая высокоорганизованная, технически совершенная деятельность, если она направлена против человека (его существования, его счастья, его самореализации), рассматривается как антигуманная — в какой

Ä

бы форме и в какой бы сфере она ни проявлялась — военной, производственной или досуговой [10, с. 26].

Гуманизм всегда воспринимался и воспринимается, следовательно, как «культивирование человечности», studium humanitatis, в самом человеке. Не случайно еще в эпоху римской республики «человечный человек», homo humanus, противопоставлялся «варварскому человеку», homo barbarus.

Стремление к практической реализации идей гуманизма на современном этапе развития человеческой цивилизации побуждает ученых по-новому взглянуть на самые различные явления и события, оценить их с точки зрения того, какие возможности заключены в них для реализации общечеловеческих гуманистических идеалов и ценностей, какую роль эти явления и события реально играют в этом плане в современных условиях и каковы пути их «гуманизации», повышения гуманистической ценности.

Не обходится стороной в этом плане и современный спорт, который получает все более широкое распространение во всех странах мира, вовлекает в свою сферу и приковывает к себе внимание миллионов людей нашей планеты.

Проблема гуманистической ценности современного спорта обсуждалась в многочисленных статьях, брошюрах, книгах, индивидуальных и коллективных монографиях, дискутировалась на многих научных конгрессах, конференциях, симпозиумах и т.д., в том числе международных. Некоторые из них специально были посвящены обсуждению этой проблемы [см. например, 240, 251, 204]

В ходе этих дискуссий высказываются самые различные и даже противоположные точки зрения.

Чаще всего современному спорту дается позитивная оценка с точки зрения гуманистических идеалов и ценностей. Отмечается его культурная функция, важная роль в формировании личности, пробуждении в людях активности, стремления к развитию различных способностей, талантов и умений, приобретению новых знаний и более глубокому самовыражению, установлении контактов и мирных отношений между различными странами и т.д.

Так, еще Ortega Y. Gasset J. (Испания) оценивал спорт как деятельность большого культурного потенциала, поскольку она как одна из форм игровой деятельности — наряду с искусством — спасает современного человека «от серьезности жизни и пробуждает в нем мальчишество»: «За короткое время мы увидели, насколько